



人文
总第 559 期
投稿邮箱
essay@cnmb.com.cn
三·五

花蜡纸

郑陆

我们慈溪管年画、风景画、摄影年画、戏剧年画、中堂画、条屏、沙发画、年历画等，都叫“花蜡纸”，因为画纸色彩斑斓又大都是上了蜡光的。多年前，每逢节日或集市，街头巷尾、卖花蜡纸的摊位并排挨着，又以新华书店里品种最多。新华书店是浒山街里屈指可数的“高楼大厦”之一，底楼大厅除了大门，四围墙壁上贴满了红红绿绿的花蜡纸，每张画右下角有个圆形红色数字号码，顾客选中了那张画，指给营业员看，营业员就到柜子里按照号码取画，等你到收银处付款回来，营业员已经把画卷起来，当中裹张纸用麻线系住，防备手汗弄脏画纸。有时英雄所见略同，大家都看中某一张，柜子里断货了，营业员只好登上梯子爬上去取画，于是花花绿绿的墙壁上有了一块一块白壁。

大凡乔迁新居，或者房子经过修缮，便要买几张花蜡纸装饰一下，使居室有一副新面孔，给人以换了一个环境的感觉。我家的房子低矮破旧，每根柱子椽子都被烟熏得墨黑，墙壁剥落开裂，于是讨来了旧报纸糊墙，上面再贴花蜡纸，黑洞洞的房间便亮丽了许多。在花蜡纸的下面放张桌，吃饭、做作业时，抬头常能看到鲜明的画面，我后来读中学时能画画黑板报的刊头，大概是常看花蜡纸上的图画“目染”的缘故吧。

快过年时家里头一定要大扫除一番，掸掸灰尘，以前糊的花蜡纸和报纸有的受潮发霉，上了烟尘黯淡变黄，观赏了一年视觉也疲劳了，而且新年到了总有新的祈盼，于是换上几张新的花蜡纸。小孩子积极性高涨，自告奋勇爬上爬下，用浆糊贴，用图钉钉，把花蜡纸一张一张按上。我站在桌椅上先摆位置，大人立在下边看着，“高点高点……右边歪了，稍微上点……”画的高低要适中，画面要水平，贴歪了要歪一年，一定得一丝不苟。

贴花蜡纸有许多考虑。一般年画是对开的，但大厅、堂前正中间挂的中堂画，尺寸特别大，两边还配有对联，考究的两个对子有轴垂着免得被风吹动。许多中堂挂寿星、福星图，老寿星，高高的前额，银白的长眉和胡须，拄着一根龙头拐杖，拐杖上挂着一个葫芦，身后或是一棵青松，树下一只梅花鹿，鹿茸对称又开着，寿星前身仙鹤单腿站着，另一条腿提起作欲行走状。有的寿星还手捧一颗寿桃，也有加一两个仙童或托仙桃或持玉如意的。福星、禄星大都穿着官袍，面相也不尽相同，只有寿星的样子似乎全国统一的。中堂也贴老虎，上山虎对月长啸，下山虎尾巴高高翘起，也有对联曰“勇冠百兽雄风镇五岳，威扬四海正气贯神州”。虎谐音“富”，寄托着富裕起来的愿望。

卧室里，年轻夫妇常挂仕女画，《凤求凰》、《唐伯虎点秋香》、《西厢记》；年纪大一点的，挂八仙《各显神通》、《哪吒闹海》、《群童嬉戏的《连年有余》等，取其热闹。

正屋和吃饭间两边墙上的花蜡纸内容比较丰富活泼。本地人喜爱的经典戏剧画，一种如连环画一般有画面和文字说明，对开一张画上有八幅或十幅如现在七寸照片大小的画面，两张或四张就是一部戏的梗概。我家分居两地，我和母亲在乡下，不是“双职工”，亲戚中也免不了世态炎凉。母亲买了《珍珠塔》即“小方清见姑娘”的戏文年画，给我们说戏文，说要人穷志不短才能“出山”成大器。“文革”几年，贴的都是样板戏剧照年画。后来，流行的电影剧照也印成了年画。有时大人也依从男孩子，贴些《梁山五虎将》、《八柄锤大闹朱仙镇》、《悟空大战二郎神》等花蜡纸，表示未来的男子汉尚武精神。

新春了，向亲朋长辈拜年，坐下来便是闲嚼冻米糖磕瓜子，一边看年画，类似于现在看电视。一家一家的拜年拜过去，一家一家的年画花蜡纸都要看遍了。

现今呢，房子越来越大，装潢也越来越考究，三夹板包墙壁，花岗岩贴墙壁，可是曾为我们的生活增添了很多情趣的那道花蜡纸风景线却消失了。

元宵佳节由来久

金锡逊

春节过后的第一个月圆之夜是元宵节。元宵的三大盛事是观灯会、吃汤圆、猜灯谜。唐人徐坚《初学记》已经提到“今人正月望月，夜游观灯，是其遗事”，可见由来已久。

唐代在正月十五前两夜，开始燃灯。北宋灯期增至六天。明代增至十天。这期间，神州大地，华灯齐放，光彩夺目，彻夜不灭，真可谓“火树银花满街舞，箫鼓喧腾到天明”。明人刘侗描写道：“丝竹肉声，不辨拍煞。光影五色，照人无妍媸，烟骨尖笼，月不得明，露不得不下。”灯光和喧闹声直冲云霄，连露水都降不下来了，月光都被掩盖了。

此等盛事，在文学作品中多有反映，除了历代的众多诗歌，古典小说中也少不了写到元宵节，如《水浒》“宋江夜看小鳌山”一章，就写到清风镇上看灯，“只见家家门前搭起灯棚，悬挂花灯：灯上画着许多故事，也有剪彩飞白牡丹花灯并芙蓉、荷花异样灯火”。又如《红楼梦》“荣国府元宵开夜宴”写道：“两边大梁上挂着联三聚五玻璃彩穗灯，每席前竖着倒垂荷叶一柄，柄上有彩烛插着。这荷叶乃是洋金珐琅活信，可以扭转向外，将灯影逼住，照着看戏，分外真切。窗楣门户，一齐摘下，全挂彩穗各种宫灯。廊檐内外及两边游廊罩棚，将羊角、玻璃、霞纱、料丝、或绣、或画、或绢、或纸诸灯挂满。”

“谁家见月能闲坐，何处闻灯不看来。”元宵不愧为灯节。后周王仁裕《开元天宝遗事》记有韩国夫人的“百枝灯”；南宋周密《武林旧事》有《灯品》一节，专记各种花灯；富察敦崇《燕京岁时记》记有走马灯；英国学者李约瑟在《中国科学技术史》中竟把走马灯提到科学创造的高度。

元宵节第二大盛事要算吃汤圆了。元代伊士珍《琅环记》有一个有趣的故事，说的是嫦娥奔月之后，后羿生了相思病，正月十四夜忽然有一个孩子求见，说：“我是夫人派来的，夫人晓得你想念他，明天月圆的时候，你用米粉搓成丸子，圆圆的像月亮，放在西北方，高喊夫人的名字，第三天晚上，夫人就会从天上降下来了。”这故事当然是个美丽的无稽之谈。把汤圆和嫦娥联系起来倒也充满了人情味，证明元代已有此物了。清代诗人李调元有诗曰：“元宵争看采莲船，宝马香车拾坠钿。风雨夜深人散尽，孤灯犹唤卖汤元。”清人符曾《上元竹枝词》也提到汤圆：“桂花香馅裹胡桃，江米如珠井水淘。见说马家滴粉好，试灯风里卖元宵。”

元宵节第三大盛事当是猜灯谜了。在灯上贴上谜题，任人在暖融融的灯光中凝神猜测。经传诗文、诸子百家、传奇小说、谚语杂物、虫鱼花草无所不有。猜谜的人连肩挨背，兴味盎然。实为群众性的文娱活动，至今仍为基层文化站之重头活动。

嫁妆中的木器

陈惠琴

以前村中嫁女，除衣物箱被等妆奁外，还有十多种木器也是娘家必备之物，这就是面盆、脚桶、回汤桶，马桶、马桶箱、坐桶，碗桶、茶桶、茶盘，提桶、树饭盒，果桶、揉面桶等。这些都得由小木师傅来做，且求做工考究，精工细作者为上。这些木器过去在居家中用频率较高，是演奏生活交响曲的一个个欢活音符。

面盆：又称树面盆，以与搪瓷的相区别。我们小时候总用一只暗红泛白的旧木盆洗脸，母亲说这是外婆给她的嫁妆，并一再叮嘱“放轻点，别碰裂了”。后来用着用着，铅丝箍断了，就真的散板了。

脚桶和回汤桶：脚桶分大中小几种，大的洗澡或洗被头用，中的洗衣服用，小的洗脚用，各司其职但又互通有无。回汤桶又称扁掣桶，提环有固定的，扁宽的捏柄转角处还雕有镂空花；也有活动的，是双环，可向两边摇倒。在房内洗完澡，大脚桶太重端出去不方便，就把洗澡水兑入扁掣桶内，再拎出去倒掉，故称“回汤”。

马桶：又称“半夜三更要紧桶”，放入马桶箱中，置于床边，跳落床就可摸黑进行。马桶一般分大小两种。大马桶多涂黑漆，有农用粪桶般大小。小马桶多用红色荸荠漆，有铁环或铜环可提拎，轻便实用。也有一种小小马桶，状如小马桶，只有痰盂般大小，有的人家给孩子用，不过这种较少见。

坐桶：是女人过去在家生孩子用的。坐桶分上下两层，底座是一个圆形的桶，上托一只圆底椭圆形的木盆。以前我家有一套朱红的坐桶，推来塞去放在角落里，这就是我的诞生窠。

碗桶：上下直笼统，上沿有一对木耳可端。收藏碗

用，一套碗龙盘其内，看去很有韵趣。碗桶有盖，盖面有的还用黑漆画着荷花菊花等图案。

茶桶：这是古老的暖水壶，做得有棱有角玲珑别致，上口两端有翘耳。黑漆银花，表层四面各画松竹梅兰等，看去很雅。内有红缕棉垫，可放入一把配套的锡壶，其内充满开水，合上壶盖桶盖，栓上一条龙形弓背，其两头刚好插入桶两端的耳孔中再揿下活插销，十分巧妙紧密。弓背即手柄，可提拎。倒水不用揭盖，壶嘴自桶上沿的一个小孔中探出，桶只须一倾侧，水就能泻入杯中，然后再套上壶嘴盖不使气冒。此水可保暖一早或一夜。我家的那只茶桶，因为搬家被我视为累赘，卖给收旧家具的人了。

茶盘：盘内平时扣着一套水杯，客来托茶用。农村中茶盘则在女人做产时用得最多，月嫂婆把茶饭点心端给产妇时，总用茶盘托来送去的。而产妇被安置就餐，茶盘即餐桌餐垫，用以承接餐具及食物残渣等。

提桶和树饭盒：提桶又称田桶，去农田劳动时带中饭用，有大中小几号，上面一环玲珑如仙女的飘带，可拎提吊悬，整个桶形婀娜若舞。野外若有树，农人就把提桶挂在树上，以防蚂蚁侵入。树饭盒也盛饭用，无环。

果桶和揉面桶：果桶一般一套三到七只，大的如小箩，小的如锡盒，可放五谷杂粮干果等，从大到小依次叠在房内一角，像一串冰糖葫芦，又像一幢多宝塔。母亲曾为我置办两只一样大小的小果桶，寓成双捉对之意。揉面桶是做点心时搓面揉粉用，节日用得最多，过年时也用之盛整刀的熟猪肉、整只的熟鸡鸭等。

嫁妆都是父母为女儿精心置办的。嫁妆中的这些木器，无不凝聚着父母的深深爱厚厚恩切切情真真意。

余秋雨： 记忆文学

63



《边疆新苗》的作者说：“我真不清楚那个戏的后果那么严重。但我确实很不满意自己。”

他认错的口气很诚恳，我立即联想到那个曾远风，产生了对比。

这件事之后，这个剧作者和我、胡伟民的关系越来越近。他后来请求我为他的新作集写序言，我写了。他又在报纸上发表文章，说我的著作是“神品”，这听起来有点不是味道，但我也没有阻止。因为当时中国文化界又在发动“批判资产阶级自由化”之类的运动，极左势力再度抬头，我几次看他，也在反对极左势力，我就把他当作了大方向上的朋友，顾不得用词不当的小节了。后来，上海市文化局来向我征询意见，我还推荐他做了一个剧团的团长。

有一次，胡伟民骑着“老坦克”到我家来，在我家吃饭。他边吃边对我说：“我们的那位朋友，最近有点让人看不懂了。我在广州偶尔看到他发表的几篇文章，从口气看，要把自己打扮成持不同政见者了。但他能有什么政见？我们还不知道？”

我说：“他啊，只不过是哗众取宠。去过几次香港，又去了一次美国，觉得中国的持不同政见者在那里很吃香，就学着扮演。”

胡伟民说：“我看他是挂羊头卖狗肉，不知道会不会被那些真的持不同政见者打一顿！”

我一听就笑了：“到时候我们还要再救他一次。他呀，就是喜欢在生活中演戏，职业病。”

事情的发展，远比我们的谈笑严重。

一九八九年六月二十日午时左右，我在院长办公室里呆坐着，胡伟民敲门进来了。他坐在我对面，一支支地抽着烟，不断地摇头叹气。那些天我正又一次被人揭发，受到文化部的审查，揭发的是新问题，我跟不上形势，又不想立即改变自己的观点，因此麻烦不小。但审查者却很同情我，只想“大事化小，小事化了”。胡伟民看着我，说：“大家都不好受，朋友间你担子最重，管着这么一个学院，带着这么一批学生，千万要保重！”

“那个人被我开除了！”过了一会儿他突然说。

“谁？”我问。

“还有谁？写《边疆新苗》的那个人，开除出朋友圈！”

他说。

我一听就明白了。前两天那人代表剧团发表了一个声明，正好与我们前几天在一起时的态度彻底相反。

“你去找他了？”我问。

“我当面对他说，我最痛恨的不是你的观点，而是你

的投机。一个搞艺术的人，怎么可以没有人格！”胡伟民边说边站起身来，说：“我们怎么交了这么一个朋友，气得我浑身颤抖，胸口发闷！”

说着他拍了拍我的肩，像是要走。

我问：“你现在去哪里？”

他说：“半个月来身体一直不好，昨天晚上又这么一吵，伤了元气，想到华山医院配点药。你要保重！”

我把他送到办公室门口，看他下楼梯。然后，我又急忙回身到窗口，看他翻身骑上“老坦克”。他知道我在看他的背影，扭身抬头看我的窗，腾出手向我挥了挥。左手，还是夹着香烟。

华山医院就在学院东边不远。他把“老坦克”搁在医院门边的砖墙前，锁上，就进了医院。

很长时间过去了，昏黄的路灯照着这辆脚踏车。它的主人，再也没有出来。

深夜的街道上，没有人知道它此刻的意义：它驮载过上海戏剧的一个辉煌时代，而这个时代刚刚结束。

就在这时，我家的电话铃急促地响了。平日深夜来电的只能是他，我拿起话筒就叫“伟民”。

不是他，但有关他。

两天后，我在追思会上说：“一个人的去世，会使另一个人改变与行业的关系。从今以后我将不再与上海戏剧界交往，因为我的朋友已经死在那个地方。”

责编 胡晓新 校对 徐建国